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ТВОРЧІСТЬ Г. МЕЛВІЛЛА В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ

ПОПУЛЯРНОЇ ЛІТЕРАТУРИ США ХІХ СТ.
В житті видатного американського письменника, класика романтичної

літератури Германа Мелвілла було принаймні чотири періоди, вкрай несхожі

між собою: дитинство, трудові «університети», активна письменницька праця,

яка зайняла лише десять років, проте була дуже плідною, чиновницька служба

та депресивні останні роки. Здавалося б план мелвіллового життя креслили

різні архітектори і їх задуми щодо нього були плутані та протилежні.

Герман Мелвілл був нащадком давнього і багатого роду, що швидко

занепав після смерті його батька. Незважаючи на елітне виховання, горді

фамільні традиції та тяжку працю, Мелвілл опинився у злиднях, навіть не

закінчивши коледжу, і в 19 років вирушив до моря. Зацікавленість письменника

долею моряків виростала з власного життєвого досвіду, а в основу його ранніх

творів покладено особисті враження від морських подорожей. Мабуть, саме в

цьому періоді життя автора слід шукати коренів його справжнього

демократизму, ненависті до тиранії та несправедливості. Першим романом

Мелвілла був «Тайпі», своєрідна книга спогадів про перебування на Маркізьких

островах у південній частині Тихого океану серед гостинних тубільців

однойменного племені (Шкільна бібліотека, 2019: 11). У цій повісті Мелвілл з

прихильністю описує природний, гармонійний стиль життя аборигенів, що в

них його співвітчизники вбачали мало не людожерів, та засуджує місіонерів,

котрих вважає менш цивілізованими, аніж тих, кого вони збираються навернути

до християнської віри (Наливайко та Шахова, 2008: 45).

Повість «Тайпі» стала в літературних колах США бестселером і зробила

молодого письменника відомим. Окрилений успіхом, Мелвілл почав писати

новий твір «Ому», в якому описав власні враження від морських подорожей,

участь у бунті на китобійному судні та мандрівки по острову Таїті. Роман був
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зустрінутий публікою прихильно, як і наступні «Редберн» та «Білий бушлат»

теж присвячені плаванню. Хоча твори були пригодницькі, легкі для

сприйняття, з кожним новим твором, посилюється філософськість прози

Мелвілла. Вони поглиблюються і стають універсальнішими, завдяки думкам

про людське життя, вдачу і долю людини на землі, про проблеми Сполучених

Штатів. Стає серйознішою критика «цивілізаційної місії» білих, їхнього

згубного впливу на життя корінних народів, руйнівного впливу на культуру та

вірування та інших негативних явищ.

Найповніше ця нова тенденція виявилась у філософсько-алегоричному

романі «Марді», що був для письменника втіленням його духовних шукань на

шляху до «Мобі Діка». Роман, на жаль, зазнав приголомшливого провалу.

Відтоді його слава як автора цікавих пригодницьких романів почала згасати. І

саме тоді прийшов час «Мобі Діка».

«Мобі Дік, або Білий Кит» - це шедевр Мелвілла, епічний твір про

мандри китобійного корабля «Пеквод» під проводом «богопротивного

богоподібного» капітана Ахава, несамовита гонитва якого за білим китом Мобі

Діком обернулася катастрофою для судна та його команди. Цей реалістичний

пригодницький роман містить численні роздуми про зміст людського

існування. Полювання на китів, сюжетний стрижень твору, є насправді

глибокою метафорою пошуку універсальної істини. У романі часто

трапляються систематизовані описи подробиць китобійного промислу та самих

китів, проте «китологічні» деталі теж мають символічне навантаження. У 75-му

розділі, що має назву «Голова грендландського кита», оповідач, посилаючись

на дві класичні філософські школи, зазначає, що грендландський кит схожий на

стоїка, а кашалот нагадує платоніка.

У «Мобі Діку» Меллвіл досліджує спроможність людини осягнути

природу. Дік, велетенський білий кит, незбагненна, космічна істота, що домінує

над усією  розповіддю так само, як і над свідомістю капітана Ахава. Роман

нагадує сучасні літературні твори тенденцією до частих посилань на власний

текст, або рефлексивністю. Іншими словами, ця книга значною мірою
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розповідає сама про себе. Мелвілл часто вдається до коментування

інтелектуальних процесів, таких, як читання, письмовий виклад думок та

усвідомлення ідей. В одному з розділів головний герой робить спробу

систематизувати китів, проте, врешті-решт, зупиняється, не доробивши справи,

і мотивує це тим, що жодне велике діло не може бути завершеним «Борони

мене, Божа від того, аби що-небудь коли-небудь довести до кінця. Вся ця книга

– лише чорновик, ба, навіть чорновик чорновика. О, якби ж то Час, Наснага,

Гроші та Терпіння». Відгук автора про книгу як про недосконалий варіант або

напівзакінчений ескіз твору також вельми притаманний сучасній літературі

(Мелвілл, 2000: 46).

«Мобі Дік» був названий «природним епосом», тобто величною драмою

людського духу, що розгортається на тлі первісної природи. Такому

визначенню сприяли мисливська міфологія роману, тема пошуку істини,

алегоричність корабля, що символізує собою райський острів, позитивна оцінка

дотехнологічної людини, а також ідея відродження після смерті. Тема людини,

що залишається наодинці з природою, є за своєю суттю дуже американською.

Французький письменник і політичний діяч Апексі де Торквілль у своїй праці

«Демократія в Америці» передбачав. що її виникнення у Сполучених Штатах

буде пов’язане саме з демократією:

«Доля людства або окремих людей,  відірваних від рідної землі та від

своєї епохи і поставлених перед лицем Природи і Бога зі своїми пристрастями,

сумнівами, нечисленними уподобаннями п незчисленними гріхами, стане

головною, якщо не єдиною, темою (американської) поезії».

Торквілль доходить висновку, що в умовах демократії літератори

черпатимуть натхнення радше з «потаємних глибин нематеріальної людської

душі»,  аніж з чисте зовнішніх і поверхових ознак,  таких,  як класова

приналежність або соціальний статус. Безперечно, і «Мобі Дік», і «Тайпі». так

само, як «Пригоди Гекльберрі Фінна». «Волден», узгоджуються з його

пророцтвом. Вони прославляють природу і таврують класово орієнтовану

урбанізовану цивілізацію.



СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ГЕРМАНСЬКОГО ТА РОМАНСЬКОГО МОВОЗНАВСТВА – 2023

32

Крім названих творів в доробку письменника були і такі твори як

оповідання «Писар Бартлбі» та повість «Біллі Бадд». Разом із «Мобі Діком»,

«Тайпі» та іншими творами вони увійшли входить до збірки класика

американської літератури. Однак, так склалося, що увесь творчий доробок Г.

Мелвілла став відомий аж після його смерті, яка пройшла непоміченою у 1891

році: преса відгукнулась про це скромним некрологом. І лише у 40-50-х роках

ХХ століття до творчості письменника зріс інтерес критиків, а згодом і читачів.

«Мобі Дік» був визнаний одним із найбільших американських романів. Германа

Мелвілла оголосили класиком північноамериканської літератури, а його

геніальний роман – твором, особливо співзвучним трагічному та буремному ХХ

століттю.
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MODERN TYPES OF LINGUISTICS

Linguistics studies and analyzes the communication tool – a language as a

system – as a whole object, a complex social phenomenon. In the process, it comes in




